

运城市公安局盐湖分局北城派出所 法润青少年 护航成长季

□记者 樊朋展 刘凯华

“同学们,大家是否了解校园欺凌?”“给同学起外号;跟小伙伴们孤立另一个同学,怂恿大家不要跟他玩耍;把同学拉到角落里索要财物等行为是校园欺凌吗?”12月8日,运城市公安局盐湖分局北城派出所“法润青春”工作站走进运城中学理想分校,“法治副校长”樊珊带来了一场“学法知法守法 对校园欺凌说不”的法治教育课。

“近年来,我们所破获的案件中有涉校治安案件26起,刑事案件6起,抓获违法犯罪嫌疑人67名,其中偶有未成年人的身影,让我们深刻感受到加强未成年人的法治宣传教育工作尤为重要。”运城市公安局盐湖分局北城派出所指导员王晓斌说。

为此,该派出所聚焦互动体验,加强青少年法治实践阵地建设,从2021年开始探索成立“法润青春”工作站,积极打造法治教育“实践课”,同时,针对未成年人的思想道德教育、文化教育、科学矫正等关爱帮扶活动,也在有条不紊地开展中。

警校联动 工作站开课不断

日前,在一次针对辖区红军小学的讲座中,北城派出所民警孙瑾雪就现阶段未成年人权益保护中的家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护进行寓教于乐的讲解,并教导在场学生要充分发主观能动性,学好知识与法律,全面提高自我保护能力。在随后的提问互动环节,现场气氛热烈,同学们认真思考、踊跃参与,根据网络热点事件、发生在身边的争议纠纷、法律规范适用范畴等提出疑惑。面对提问,工作站民警以专业的法律视角,为学生答疑解惑。

孙瑾雪不仅是北城派出所民警,也是红军小学的“法治副校长”。自从被聘为“法治副校长”后,孙瑾雪每个月至少往学校跑四趟,结合与青少年学习生活密切相关的重要内容,用图片讲解、现场讨论、场景模拟等形式授课,引导孩子们防范风险、远离犯罪、保护自己。

“是副校长,更是朋友,要做好孩子们的法治教育工作,就要用贴近他们的方式去引导。所以,朋友的身份更能走近他们。”担任“法治副校长”以来,她不断探索着与孩子们的相处模式,持续完善护学制度、丰富护学内



帮教回访座谈会



“一对一”帮扶

容,全心全意守护着辖区学子平安健康成长。

孙瑾雪和樊珊只是该所众多“法治副校长”中的一员。近年来,该所不断健全警校联动机制,依托工作站,从派出所选派15名业务能力强、经验丰富的优秀民警兼任“法治副校长”,做到了辖区学校“法治副校长”全覆盖。

在这项制度配合下,“法润青春”工作站把法治和安全教育作为重点青少年群体服务管理和预防犯罪的基础性工作,针对青少年群体的特点,开展诸多有针对性的防骗、防校园欺凌等宣传教育活动。目前,该站已开展各类宣讲100场,受益师生达1.5万人次。

精准帮扶 让问题少年回归社会

小李是一名“留守少年”,由于父母常年在外打工,对他缺少管教和关爱,刚满15周岁的他沾染到不良社会风气,因贪图享乐产生了盗窃的念头。

小李因盗窃被抓获后,北城派出所民警根据相关办案程序及案件情节,对小李作出不予行政处罚的决定。

案件虽然办结了,但民警并未就此放手,而是将小李带到“法润青春”

工作站,进行“一对一”帮扶。在开展帮扶工作中,该工作站民警还会同专职心理咨询师对其进行谈话谈心、法治教育,并结合小李性格特点和成长环境制订针对性教育方案,建议父母将孩子带在身边,通过日常相处增进感情,引导孩子树立正确的人生观和价值观,逐步将孩子引导到正确的人生轨道上来。

近年来,该所依托工作站推行“警暖少年塑新生”专项行动,按照“帮扶一个少年、挽救一个家庭、服务整个社会”的工作理念,对有违法犯罪行为的未成年人,开展“一对一”帮教活动,并与其家长签订安全协议,按照“一人一档、一人一策、一人一团队”的模式,通过“一谈(帮扶民警、志愿者和当事人谈话)、二访(通过常态化跟踪访问及时了解当事人状况)、三帮(通过专家的心理疏导进行专业帮扶)”的工作法,建立全链条跟踪、闭环式帮教的工作流程,为问题少年步入社会营造良好的社会环境。

“‘法润青春’工作站成立以来,共教育劝导青少年25名,辖区青少年重复犯罪率为零,真正为青少年健康成长撑起了一片蓝天,筑牢了安全防线。”王晓斌说。

冒充空调维修工 多次作案终落网

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日,河津市公安局刑事侦查四中队接到多名辖区群众报警,称其家中财物被盗。

接到报警后,民警对案发现场进行仔细勘查,发现这几起案件作案手法相似,初步判断为同一人或同一团伙所为。在进一步侦查中,民警发现嫌疑人作案皆选择农村院落下手,利用工具撬开门锁对屋内电器实施盗窃。为了尽快破案,民警加大侦查摸排力度,对河津市多家废品收购站进行摸排和临时管控,很快就有了新发现。

在走访排查中,有村民反映有一自称是修空调的陌生男子,曾驾驶一辆面包车在案发现场周围逗留。通过调取监控视频,民警发现每一个被盗现场都有该男子驾驶面包车提前踩点的画面,根据车牌信息,民警初步锁定该男子就是犯罪嫌疑人。11月29日晚,侦查民警经过蹲点守候,在河津市樊村镇某店内将犯罪嫌疑人苏某抓获。

审讯中,苏某交代了其在河津市等地伪装成空调维修工,提前踩点后实施盗窃,并将所盗财物卖给慕某和卢某的犯罪事实。经查,2022年6月至今,苏某先后作案21起,涉案价值10余万元。目前,3名犯罪嫌疑人已被河津市公安局刑事拘留,案件正在进一步侦查中。

盗窃玉米2500余斤 “玉米大盗”被抓获

运城晚报讯(记者 樊朋展)12月3日,新绛县公安局北张派出所民警接到两起报警,称村民贮存玉米被盗。

接到报警后,民警立刻前往现场,调取案发现场监控后发现一名男子凌晨3时许驾驶一辆蓝色三轮车将玉米偷走。民警循线追踪,发现嫌疑男子向西驶入稷山县西社镇某村。经过技术比对分析,两起案件作案工具都是同一辆蓝色三轮车,嫌疑男子为同一人。

根据嫌疑男子的作案规律及作案手法,办案民警兵分两路,一方面加大辖区夜间巡逻力度,另一方面根据作案三轮车活动范围,在稷山县西社镇这个村进行走访摸排,最终锁定犯罪嫌疑人席某,并于12月6日在该村将该嫌疑人抓获。

经查,席某于11月28日至12月3日先后在稷山县西社镇李老庄村、东庄村,新绛县北张镇马首官庄村等实施盗窃,连续作案5起,共盗窃玉米2500余斤,非法获利2000元。到案后,席某对自己的违法犯罪行为供认不讳。目前,该男子已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。

芮城:“警察蓝”守护“天鹅白”

运城晚报讯(记者 樊朋展)“小张,你看那只天鹅在岸边蹲了一个多小时了,不会有什么问题吧?”芮城县公安局陌南派出所民警高平说。12月8日上午,在芮城圣天湖黄河湿地保护区,随着高平的轻轻呼喊,这只天鹅飞了起来。看着天鹅飞起来,巡逻民警悬着的心才放松下来。

芮城圣天湖是黄河中下游最大的国家级湿地保护区。进入12月份以来,从西伯利亚千里迢迢迁徙而来的数千只天鹅在这里栖息,它们或悠然游弋,或引吭高歌,或展翅翱翔,在圣天湖黄河湿地自由觅食、栖息。

为了给这些远道而来的“客人”营造一个安全良好的栖息环境,芮城县公安局充分发挥圣天湖警务区作用,联合林业部门、景区,成立了守护天鹅“巡逻队”,每天不间断开展巡逻守护工作,发现并制止游客不文明行为,实现了天鹅栖息地全时、全域、全覆盖保护。

巡逻途中,民警通过各种形式向游客宣传野生动物保护相关法律法规知识,不时提醒游客不要惊吓天鹅,要文明观赏,不要往黄河里乱扔垃圾,共同爱护生态环境,让天鹅在这里安全越冬。



法治宣传

巡逻守护

